

## 记者卡舒吉遇害案仍在发酵

# 土耳其再将一军 美国催沙特追责

沙特阿拉伯记者卡舒吉遇害案仍在发酵。土耳其称已将案件相关录音交给沙特、美国等国；美国国务院11月11日说，美方已敦促沙特追究涉案人员责任。

分析人士认为，就案件进展看，土方今后还可能爆出更多“猛料”。土美沙三角关系中的亲疏远近，也在发生微妙变化。

### A 新闻事实

美国国务院11日发表声明说，国务卿蓬佩奥当天与沙特王储穆罕默德通电话时提出，美国将追究卡舒吉案所有涉案人员责任，沙特也“必须”这样做。

就在前一天，土耳其总统埃尔多安表示，土方已将卡舒吉案相关录音交给沙特、美国、德国、法国和英国。他在当天发表的电视讲话中说，“毫无疑问”，沙特派往伊斯坦布尔的15人行动小组知道谁杀害了卡舒吉及其遗体的去向。

卡舒吉曾为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，近年来常对沙特政府的政策持不同看法。10月2日，59岁的卡舒吉进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续，随即失踪。

沙特方面起初称卡舒吉当天离开了领事馆，后又改称他死于领事馆内一场斗殴，再后又改口，承认他死于谋杀。美国总统特朗普10月23日说，他认为沙特在处理卡舒吉遇害案上的表现“很差”，是“最糟糕的遮掩行为”。

### B 深度分析

卡舒吉案发生后，就有土耳其媒体爆出土方掌握相关录音资料。分析人士认为，埃尔多安如今才“官宣”，说明土方试图控制事件发酵节奏，以便向美国和沙特逐渐施压，借此最大限度地实现自身利益。

到目前为止，土方的策略已取得一些效果。一方面，土方通过这种有节奏地、持续透露案件细节的方式，让美国



10月16日，在沙特利雅得，沙特国王萨勒曼（右）会见美国国务卿蓬佩奥。资料图片

和沙特陷入被动，没办法“快刀斩乱麻”以及“大事化小小事化了”。

另一方面，针对卡舒吉案，沙特已经数次改口，承认这是一起谋杀；美国总统特朗普也数次转变态度，从爽快为沙特辩护，变成公开批评沙特。美国国内要求美政府停止与沙特的军火交易、停止为沙特领导的多国联军在也门的军事行动提供军事协助的呼声也日益高涨。

### C 即时评论

从埃尔多安多次亲自出面说明案情可以看出，土方并没有把这起案件作为普通刑事案件或外交事件来处理，而是上升到国家最高层面来对待。

再看沙特和美国，处理案件的层级也都上升到最高领导人级别。沙特国王萨勒曼日前亲自致电英法等国领导人，向他们说明案情的调查和处理情况；特朗普不仅专门派国务卿蓬佩奥访问沙特和土耳其，还派中央情报局局长哈斯佩尔前往伊斯坦布尔“坐镇”相关调查。

在中东局势错综复杂的大背景下，卡舒吉案对地区局势和大国关系可能产生“四两拨千斤”的作用。相关各方的不同态度与做法，不仅涉及各自的利益

考量，更暴露出各方之间的矛盾与纠葛。从案件进展看，不能排除土方今后爆出更多“猛料”的可能，土美沙的关系也在发生着微妙变化。

### D 背景链接

土耳其总统埃尔多安10月23日在执政党正义与发展党的议会党团会议上说，调查表明卡舒吉死于政治谋杀。

埃尔多安介绍，谋杀行动在卡舒吉死亡前数天便已开始。案发前，15名沙特人分三批飞抵伊斯坦布尔，其中包括情报人员、安全人员以及法医。他们先于卡舒吉进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆。领事馆周边监控视频显示，卡舒吉10月2日下午进入领事馆后再也没有出来。当天晚些时候，这15名嫌疑人离开土耳其返回沙特。

土耳其伊斯坦布尔首席检察官办公室10月31日首次正式对外公布卡舒吉遇害细节。据介绍，卡舒吉进入沙特领事馆后即遇害，遗体随后遭肢解和损毁。

随着事件不断发酵，沙特的国际形象严重受损。德、法、英等西方国家要求沙特澄清事实，德国和加拿大还表示要冻结对沙特的武器出口。

据新华社

## 环球速递

### 印度

## 一名高级飞行员 涉嫌酒驾遭禁飞

印度民航监管机构11月12日吊销印度航空公司一名高级飞行员的飞行资格3年，原因是涉嫌酒驾。

阿尔温德·卡特帕利亚原定11日执飞航班，从印度首都新德里飞赴英国首都伦敦。他在起飞前两次接受酒精呼气测试，结果都显示不适宜飞行。卡特帕利亚因而没有执飞这架航班。

印度民航总局12日在一份声明中说，2018年11月11日起吊销卡特帕利亚飞行执照3年。

这是卡特帕利亚第二次因为饮酒挨罚。他2017年执飞一架班加罗尔赴新德里的航班前拒绝接受酒精测试，结果遭“禁飞”3个月。

卡特帕利亚现在出任印航运营部门主管，负责飞行安全和培训。他否认11日饮酒，自称是企业内斗的“受害者”。他声称，11日两次酒精测试相距20分钟，第二次测试所显示的酒精含量比第一次高。

据新华社

### 意大利

## 850克白松露 拍出8.5万欧元



据外媒报道，当地时间11月11日，意大利阿尔巴市以85000欧元的价格拍出了一块850克的稀有白松露，高出市场价近30倍，买家来自中国香港。

据悉，通常白松露重约20克，而这块白松露体积大的不同寻常，拍卖价格合算下来每克高达100欧元。

拍卖会发言人称，“这块超乎寻常的白松露的价格与市场价相去甚远，以今年的市场价，100克白松露价格大约在350欧元上下。”

该发言人还补充道，“之所以竞拍价格这么高，是由于这是为慈善活动举行的拍卖会。而且850克的白松露十分罕见，它的体积越大价值就越高。”

据悉，意大利阿尔巴地区盛产白松露，每年多于9月至1月出土。该地区至今已经举办了88届松露拍卖会，今年因雨水丰富，产量颇丰，且质量上乘。

据中新网

## 乌克兰东部“选举” 法德美俄再显对立

控制乌克兰东部顿巴斯地区顿涅茨克州和卢甘斯克州的民间武装不顾乌克兰政府反对，11月11日举行地方领导人和立法机构选举。

12日初步计票结果显示，两地的分离主义势力代表将如期获胜。乌克兰政府认定选举不合法；法、德、美国声援乌政府，谴责选举“破坏乌克兰主权和领土完整”。

### 乌东部推进选举

乌克兰东部顿巴斯地区主张脱离乌克兰“独立”的民间武装2014年4月与乌政府军爆发大规模冲突，控制顿涅茨克州和卢甘斯克州，5月经公民投票自行宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”，随后选举地方领导人。

顿涅茨克民间武装领导人亚历山大·扎哈尔琴科今年8月底死于炸弹袭击。

顿巴斯民间武装9月宣布，两个“共和国”今年再次举行领导人和议会选举。

根据两地“中央选举委员会”所发布数据，截至12日下午，初步计票结果显示，顿涅茨克和卢甘斯克的民间武装现任代理领导人丹尼斯·普希林和列昂尼德·帕谢奇尼克分别以61%和68%的得票率当选。

### 乌法德美不认可

乌克兰外交部11日在一份声明中说，顿涅茨克和卢甘斯克自行举行的选举“破坏明斯克停火协议，没有任何法律依据，因而无效，乌克兰政府不认可选举结果”。

德国政府11日发表了一份默克尔和马克龙的联合声明，指认“顿涅茨克和卢甘斯克部分地区举行的非法选举，不符合2015年2月达成的明斯克

协议和‘诺曼底机制’四国政府首脑声明的精神”。

美国政府乌克兰问题特使库尔特·沃尔克11日借社交媒体表达支持“乌东部人民留在和平统一的乌克兰”，同时指认俄罗斯支持东乌分离主义势力。

### 俄罗斯“不阻止”

俄罗斯政府认为，乌东部两地选举没有违反明斯克协议，可以填补顿涅茨克民间武装领导人扎哈尔琴科遇刺身亡留下的“权力真空”。

美国和欧盟先前要求俄方阻止顿巴斯地方选举，认定它会破坏化解东乌克兰冲突的努力。

俄方一直否认介入乌东部局势。俄外交部副部长格里戈里·卡拉辛本月初说，俄方不是乌克兰冲突的“参与方”，无权阻止东乌选举。据新华社